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Aos quatorze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três foi realizada a reunião do
Conselho Municipal de Turismo – COMTUR, no formato híbrido; presencial no Instituto de
Pesquisa e Planejamento Urbano de Londrina – IPPUL, à rua Anísio Gigioli, s/n, Centro
Cívico e online no endereço eletrônico https://webconf.londrina.pr.gov.br/b/con-xex-a1v-6m1.
Os membros do COMTUR foram convocados, via e-mail e whatsapp do grupo. Estavam
presentes na reunião os seguintes membros: Zuila de Oliveira (AMAPEV), Willian Moraes da
Rosa (AML), Aluísio de Paulo Silva Junior (CIRCUITO PÉ VERMELHO), Márcia S. Tanisawa
(CODEL), Ângelo Barreiros ((FECAMPAR), José Donizete dos Santos (FEL), Leandro
Henrique Magalhães (FÓRUM DESENVOLVE), Luciana de Paiva Luquez (IPPUL), Nelson
João Sperandio Junior (LIGUIA), Graziella S. Damante (SEMA), Sandra N. Camacho e
Naldisya D. Gonçalves (SETU), Mário Gomes Peixoto (SINDEGTUR), Thais Fernanda F.
Aparecido (SMAA), Fernanda V. Dantas e Silva (SME), Edeni R. Vilela (UEL), José Lino
(UGT NORTE) e Deise Maria de O. Lima e Silva (UNIMOL). Os membros: Melissa Cristina
R. Calsavara (ABAV), Amadeus Far Zacarias (AMAIAB II), Leonilda G. Der Bedrossian e
Wellington S. Fernandes (CMTU), Fábio Leone L. Luporini (SANTUÁRIO N. SRA.
APARECIDA DE LDNA), Rosângela Aparecida R. Gondo (SINDEGTUR), Ana Paula G.
Ramos e Carina Aparecida de Souza (SMPM) justificaram a ausência na reunião. Tivemos a
presença do Sr. Gerson Guariente Junior (ACIL) e da Sra. Laíz Lofiego (GOVERNANÇA
TURISMO) como convidados. Pauta da reunião: 1. Pesquisa sobre o turismo em Londrina –
Laiz Lofiego (Sebrae); 2. Projeto do Natal de Londrina 2023 – Sra. Márcia Tanisawa; 3.
Apresentação do Projeto de Revitalização do Centro Histórico de Londrina – Sr. Gerson
Guariente Junior. O Professor Leandro iniciou a reunião às dezesseis horas e trinta e três
minutos cumprimentando a todos os presentes. Disse que hoje temos alguns pontos de
pauta bem importantes, temos convidados para falar conosco, o Sr. Gerson que vai falar
sobre todo trabalho que está sendo desenvolvido na ACIL em relação ao centro histórico e
que tem dado muita repercussão; a Sra. Márcia, diretora de turismo, que vai falar um pouco
sobre a questão do natal desse ano, na última reunião foi perguntado sobre isso e
combinamos que iríamos tratar desse assunto na reunião de hoje. Prosseguindo, informou
que no dia doze de outubro vai ser feriado e como sempre fazemos nossa reunião na
segunda quinta-feira do mês, a proposta é antecipar a nossa reunião para o dia cinco de
outubro, onde faremos no SESC Cadeião e que já conversou com a Sra. Patrícia a respeito.
Aproveitou e comunicou ao Sr. Willian que em novembro a nossa intenção é fazer na AML
Cultural, pediu para deixar pré-agendado. Disse que na reunião do dia cinco de outubro
vamos convidar a todos os Conselheiros para chegarem às dezesseis horas para fazermos
uma visita guiada ao Museu do Café, será confirmado em nosso grupo do whattsApp e por
e-mail. Em seguida, questionou se alguém gostaria de fazer algum comunicado antes de
iniciarmos nossa pauta. A Sra. Luciana agradeceu a presença de todos e colocou o IPPUL à
disposição do Conselho para, sempre que quiser fazer as reuniões no local, é só comunicar
para poder agendar. O Sr. Aluísio disse que a Associação Mobilidade Ativa realizou
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assembleia no dia doze e vai passar para o Professor Leandro para o mesmo compartilhar
os resultados. Logo após, o Professor Leandro disse que a Sra. Márcia pediu para iniciar a
pauta, pois ela tem outro compromisso. A Sra. Márcia iniciou dizendo que a Codel, como
todo ano, está encarregada de realizar o natal na cidade de Londrina. Comentou sobre o
projeto do natal, o andamento dos processos licitatórios para as decorações do lago e da
cidade; que será contrato a Londrina Iluminação para fazer toda a iluminação dos locais que
serão decorados na cidade; sobre o edital de chamamento público para as empresas
adotarem, através da Lei Comemora Londrina, praças e espaços públicos que serão
decorados, e que estão junto com a secretaria de cultura que está fazendo o fechamento da
programação cultural, e quem tiver algumas indicações de apresentações, podem estar
encaminhando para a secretaria de cultura para fechar essa programação e fazer a
divulgação. Comentou ainda que esse ano estão trazendo, de volta, o concurso de
decoração natalina na cidade, onde a ACIL é quem vai estar promovendo juntamente com a
RPC, a CODEL só vai estar apoiando e terá também o concurso de fotografia que será
promovido pela Governança do LAVI com o apoio da CODEL e do Foto Clube, para estar
registrando esses momentos, os cenários, para depois estarmos fazendo uma exposição
com tudo isso e que volte a ser uma tradição. O Professor Leandro questionou se tem um
prazo para ter todo o projeto finalizado. A Sra. Márcia disse que o principal já foi fechado,
que é a decoração do lago, agora é passar pelo processo licitatório e todo trâmite
burocrático, mas acredita que no começo de outubro já tenha tudo fechado, daí a prefeitura
faz o lançamento e traz para apresentar no conselho. Foram feitos alguns questionamentos
sobre o projeto e decoração do natal, os quais foram todos respondidos pela Sra. Márcia. O
Professor Leandro questionou sobre o ônibus que teve no natal passado. A Sra. Márcia
disse que vai abrir o chamamento público, para os ônibus e os trenzinhos. Foram feitos
alguns comentários e sugestões em relação às músicas que serão tocadas no ônibus e
também quanto à segurança desses veículos. A Sra. Márcia disse que assim que o edital
sobre os ônibus tiver pronto apresentará no conselho para revisão e sugestões. A Sra. Edeni
questionou como será a decoração do centro histórico, pois o ano passado ficou esquecido.
A Sra. Márcia disse que dentro do projeto da Codel não entrou o centro histórico. O Sr.
Gerson falou que o que sabe é que a ACIL vai mexer no calçadão, praça da Bandeira e
provavelmente em frente a ACIL. A Sra. Zuila comentou que no ano passado teve muitas
reclamações do pessoal, que muitas famílias não conseguiam andar nas calçadas do lago
Igapó, porque havia muitos ambulantes nas calçadas e gostaria de saber se tem algum
plano para um espaço exclusivo para esses ambulantes estarem vendendo seus produtos,
principalmente porque coloca as crianças em risco. A Sra. Márcia disse que essa foi uma
preocupação que foi levantada e já estão em reunião com a CMTU para resolver essa
questão. Foram feitos vários outros comentários sobre o uso do entorno do lago Igapó,
principalmente na questão da segurança. O Professor Leandro disse que deu para entender
o que está acontecendo, essa foi uma primeira conversa, à medida que as coisas forem
avançando vamos conversando, entendendo, está todo mundo aqui querendo ajudar,
colaborar para termos um evento ainda melhor, muita gente veio de fora para visitar,
pessoas, famílias passeando, isso é muito importante e uma coisa que foi colocado aqui que
devemos reforçar é que o lago é um local muito importante para o turismo, mas ele não é o
único, então pensar a cidade como um todo, outras regiões da cidade que precisa ter um
olhar cuidadoso. A Sra. Márcia disse que, assim que finalizar todo esse processo do natal
podemos fazer uma reunião para todos levantarem o que podemos fazer para o próximo
natal porque esse ano já foi, o projeto já está aí, mas vamos pensar para o ano que vem,
porque vai ser bem maior, são noventa anos de Londrina. Passando a outro assunto,
comentou que a três semanas atrás o Secretário de Turismo do Paraná esteve em Londrina,
foi feito uma reunião onde ele veio trazer alguns programas de turismo e que Londrina é um
dos polos importante para isso e ele quer ajudar o turismo para Londrina estar aparecendo
mais nesse cenário, em feiras e exposições, porque infelizmente hoje Londrina não tem
nenhuma participação, são cinco programas para estarmos explorando, já começamos a
discutir isso na governança e é importante o conselho também estar fazendo parte para
mostrar mais Londrina para fora, mas podemos estar falando mais sobre isso nas próximas
reuniões, o importante é que o secretário está disposto a nos ajudar e as sugestões que
tiverem vamos levar para a governança, vamos trazer mais turismo para Londrina. O
Professor Leandro agradeceu à Sra. Márcia que em seguida se retirou. Dando continuidade



à reunião o Professor Leandro passou a palavra ao Sr. Gerson que irá falar sobre o Projeto
de Revitalização do Centro Histórico de Londrina. O Sr. Gerson agradeceu o convite, disse
que é importante, para eles, estarem vendendo o projeto porque querem fazer uma
mudança de entendimento para a sociedade em relação especificamente à área central.
Disse ainda que desde que o Fórum Desenvolve Londrina foi criado, a dezoito anos atrás, a
sociedade começou a reconhecer que o destino da cidade é nosso como sociedade e, se
não fizermos as intervenções e determinar onde queremos chegar não serão os poderes
políticos que determinarão isso, até porque todos reconhecem que o ciclo do político, dos
mandatários e dos eleitos é de dois em dois anos, é impossível estabelecermos um destino
da cidade olhando um ciclo de dois em dois anos, pode até ter atividades para serem feitas
de dois em dois anos, mas não conseguem concretizar coisas efetivas de longo prazo. Citou
o exemplo de dois projetos que surgiram dentro do Fórum para todos verem quanto tempo
leva. Comentou sobre o projeto de Implementação de Educação Empreendedora nas
escolas públicas do município, que começaram a trabalhar isso em dois mil e nove,
começou a ser implantado a partir de dois mil e quatorze, hoje está em todas as escolas
municipais públicas, em todas as escolas privadas, dentro do ciclo básico, todas essas
crianças tem educação empreendedora cuja finalidade é para realizar seus sonhos, seja
como empresário, funcionário, colaborador, mas principalmente que as pessoas criem uma
expectativa de conseguirem realizar o que quer e temos que começar da base, quando esse
projeto chegou no Núcleo Empresarial foi questionado o que esse projeto tem a ver com
empresa, falou, hoje nada, daqui vinte anos tudo. Citou também o projeto com o aeroporto
que começou em dois mil e oito, entendendo que o aeroporto é uma das grandes
possibilidades de desenvolvimento de geração de emprego e renda que Londrina tem,
conseguiram chegar a alguma coisa agora, quinze anos depois, ainda assim continuam
tendo um trabalho de semana a semana conversar com a concessionária, ministério do
transporte, de encaixar um projeto de geração de riqueza mais a longo prazo. Dentro desses
exemplos, surgiu mais ou menos a uns dez anos atrás o reconhecimento de que a área
central começaria a dar problemas para a cidade; a área central é responsável pelo que
temos de cidade hoje, estamos falando de território, ela tem os maiores ativos públicos de
Londrina, tanto de infraestrutura, cultural, quanto mobilidade organizada, estruturas
comerciais importantes, toda parte de serviço público que poderíamos estar gastando com a
cidade, já temos no centro, não precisamos criar nada e olhando por outro lado, estamos
jogando fora um baita investimento público que foi feito ao longo da história da cidade e está
subutilizado, uma série de circunstâncias. Comentou que quando falamos de sociedade civil,
nenhum de nós está remunerado para fazer esse trabalho, estamos doando nosso tempo,
dedicação, experiências, relacionamentos para fazer isso e temos nossa limitação, então por
uma série de circunstâncias a questão do centro ficou um assunto a ser tocado mais de
lado. Disse que no fim do ano passado, o Sr. Ângelo Pamplona, presidente da ACIL,
convidou-o para fazer parte da diretoria para tocar o projeto do centro, então aceitou.
Começaram a fazer uma série de estudos sobre tudo o que já tinham feito, fizeram um
mapeamento de quem são os atores que podem estar trabalhando junto para fazer esse
trabalho, montaram uma lista básica de projetos para serem tocados e agora terminaram de
delimitar qual a área que irão trabalhar; não irão mais usar o termo revitalização, precisam
ver que modelo vão usar, porque ele não precisa ser revitalizado precisa ser melhor
utilizado, tiraram a questão do centro histórico, estão colocando como área central.
Comentou porque delimitaram essa região para trabalhar, os detalhes do projeto, sobre os
problemas de ocupação irregular do calçadão que vai muito além dos ambulantes que
necessitam trabalhar e que com a colaboração dos órgãos de segurança foi resolvido, mas é
preciso ocupar os espaços, como aconteceu com a concha que hoje tem a feira, eventos,
que afastou os andarilhos, mas o problema dessas pessoas desamparadas precisa ser
tratado. O Sr. Donizete comentou que trabalhou na assistência social e sobre o trabalho
social que era feito. Prosseguindo, o Sr. Gerson disse que estabeleceram cinco pilares
principais para trabalharem nessa região central: habitação; revitalização do comércio;
turismo cultural; reorganizar as estruturas de atrações turísticas; questão gastronômica e
comentou sobre cada um deles. Disse ainda que o prefeito decretou um grupo de
acompanhamento do projeto do centro, o que é muito importante para concretizar esse
projeto. Comentou que nos próximos meses vão estabelecer quais as metas que pretendem
atingir dentro desses pilares; a partir do primeiro trimestre, muito provavelmente façam o



lançamento desse projeto com uma grande festa prevista para o dia nove de dezembro, na
frente da ACIL, vão sair com uma banda marcial para fazer uma travessia do centro, mas vai
mandar o convite. Falou que, nosso trabalho é juntar as ideias, criar o projeto de longo prazo
sabendo onde queremos chegar, fazer com que as pessoas que estão envolvidas se
mantenham envolvidas, provocar os atuantes públicos para fazer o projeto que nos
atendam. Finalizando agradeceu pela oportunidade, convidou a todos que quiserem
participar das reuniões e se colocou à disposição. O Professor Leandro agradeceu e disse
que a fala do Sr. Gerson foi muito esclarecedora e fez alguns comentários sobre o projeto
apresentado principalmente sobre o turismo cultural e histórico. A Sra. Laíz questionou o Sr.
Gerson se ele está sabendo que o governo do Estado está com verba para um projeto da
segurança, que é só escrever o projeto e mandar, mas que depois encaminha para ele. A
Sra. Sandra comentou que é o projeto Paraná Cidades+, dentro do projeto tem cinco
programas, é um convênio direto com a prefeitura, só que é via emenda parlamentar. O
Professor Leandro sugeriu para a Sra. Sandra falar um pouco mais sobre esse projeto na
próxima reunião, para entendermos melhor, daí já fica como pauta da próxima reunião. A
Sra. Sandra concordou. O Professor Leandro passou a palavra à Sra. Laíz para que a
mesma fale sobre a Pesquisa sobre o turismo em Londrina. A Sra. Laíz disse que é uma
proposta do Sebrae, Fecomércio e da Secretaria de Estado do Turismo - SETU fazer uma
pesquisa sobre o turismo na cidade e comentou que essa pesquisa será feita com
empresários do setor de turismo, já foi encaminhado o link do questionário, além disso o
Sebrae vai fazer uma pesquisa também para os visitantes para entendermos o perfil do
público. Essa pesquisa será feita de duas formas, passiva, que é através de QR code que
serão disponibilizadas em hotéis, restaurantes, atrativos turísticos, e a pesquisa ativa, que
são pessoas que vão estar a campo entrevistando os turistas no aeroporto, rodoviária,
hotéis, eventos e, todos podem estar passando os eventos que souberem, pois quanto mais
informações conseguirmos melhor vai ser a pesquisa, porque estamos com uma meta de
900 empresas e de 350 turistas. O Professor Leandro comentou que achou importante a
Sra. Laíz vir falar sobre essa pesquisa, porque ela falou na governança e acha que é
importante ter essa integração entre governança e conselho para não acontecer de discutir
um assunto lá e esse assunto não chega aqui e essa pesquisa é significativa, vai trazer
informações importantes para a cidade, também pode trazer investimentos em relação ao
turismo para a cidade. O Sr. Donizete indicou vários locais e eventos para a Sra. Laíz. O
Professor Leandro agradeceu à Sra. Laíz, disse que ela vai criar um link para passar para
todos; agradeceu também ao IPPUL por ter-nos recebido e falou que a próxima reunião vai
ser totalmente presencial, no SESC Cadeião. Sem mais nada a tratar, o Professor Leandro
deu a reunião por encerrada às dezessete horas e cinquenta e seis minutos, agradecendo a
presença de todos. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral da CODEL, que será lida e
aprovada por todos.xxxxxx
                                                                                                                                                 
         Londrina, 14 de setembro de 2023.
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